

M.Phil Year 2 Supplementary Reading 12HT Week 1

中国制造之痛：一部 iPhone 只赚 4 美元

也许以前听到的都是猜测，但今天听到的却是美国议员亲口所言。上周六开始，美国首位华裔国会众议员赵美心以美国国会亚太裔小组主席的身份率国会代表团访问中国。在讨论中美双方有相关合作项目问题时，赵美心提到：“一部售价 260 美元的 iPhone，在中国组装，中国只能从中赚取 4 美元，其他的都由苹果公司赚去了。”

虽然“售价 260 美元”的 iPhone 不知是哪种型号，但是从常理判断，赵女士的话证实了 iPhone 在中国组装成本相当低。

实际情况是，我们在喊着要从中国制造向中国创造转变的同时，仍然对组装业务乐此不疲。我们为此付出了什么代价？

代价往往是很难用数字计算清楚的。容易看到的代价包括：土地、原材料、环境污染、劳动力及其他资源消耗。还有不太容易看到的代价：用最便宜的成本组装的产品被我们自己大量消费，让大量的钱被外国人赚去。同时，我们自己的技术总是进步不大，总是跟在别人后面邯郸学步。

2011-09-11 有删改

<http://zhichang.umiwi.com/2011/0911/36205.shtml>